

Se publica  
los  
JUEVES

# LA UNIÓN

Se publica  
los  
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXXI

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Calle Mayor, 32

JACA 26 de Agosto de 1937  
II Año Triunfal

FRANQUEO  
CONCERTADO

Toda la correspondencia a  
nuestro Administrador

NÚM. 1.617

## Comunicados Oficiales

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 25 de Agosto de 1937.

**EJERCITO DEL NORTE.** — Frente de Santander. — En el sector Este continuando el avance de días anteriores una brigada navarra ha ocupado hoy Ampuero y otra, a pesar de la resistencia del enemigo en Guadamilo, ocupó Gibaja. Brigadas de Castilla han llegado a Ramales ocupándolo, así como la cota 540 y alturas al Norte y Oeste de dicho pueblo y carretera de Arredondo.

Se ha cogido un depósito de material de fortificación. Otra brigada de Castilla en la zona de Veguilla ocupó Herrera, Regulez y su vanguardia, las alturas de Cuerno y Cicueto, sobre la carretera de Villaverde a Veguilla.

Se llevó también a cabo un reconocimiento ofensivo en el puerto de las Estacas y otro en el de la Cea, hallándose en las Machorras un depósito de material y municiones así como un camión blindado.

En el sector occidental otra de las brigadas navarras ha marchado tomando como eje la carretera de Quevedo, a Caborredondo estableciendo después de brillante avance una línea jalonada de Norte a Sur por Tonañes, Bruicias, Peñas Cándidas, alturas al Norte de Ridaqueda, Ermita de Suances y Tables. Otras dos brigadas a la hora de cerrar este boletín estaban llegando a sus objetivos, Agüera, Barcenaciones, Herrera de Idio y otras posiciones. Una columna navarra siguió el movimiento de las tropas legionarias tomando como eje la carretera de Reca, Requejeda y Oruña, estableciendo una cabeza de puente en Arce, continuando por la carretera hacia Santander.

Las tropas legionarias han proseguido su decidido avance ocupando alturas entre los ríos Pisueña y Miera, así como la orilla del canal de Revilla, Astilleros, Muriega y cota 47 al Sur de San Ciprián. La artillería de estas fuerzas tiene a su alcance no solo la capital sino hasta la boca del puerto.

Resumiendo; la maniobra que se inició en fuerza el 14 de este mes con la rotura del frente rojo entre Aedo, Soncillo y Torres de Abajo, se ha desarrollado en profundidad por las tropas legionarias en estrecha colaboración con las fuerzas nacionales sin dar al enemigo descanso ni ocasión para rehacerse llevándose rápidamente hasta la conclusión.

Todas las comunicaciones de Santander, hacia el Este y hacia el Oeste han sido cortadas continuando la marcha a fondo quedando las fuerzas rojas al Este del Canal de Revilla aisladas, dislocadas y sin otra solución para ellas que rendirse a discreción. Las «Flechas Negras» en el sector Este han seguido sin cesar su avance y en este momento sin poderse precisar exactamente la línea alcanzada puede asegurarse que como las demás columnas, han conseguido sus objetivos, cogiendo muchos prisioneros y abundantísimo material.

Las fuerzas legionarias y todos los que tan bizarramente han combatido, rematarán mañana esta brillante etapa de operaciones con su entrada en Santander.

**EJERCITO DEL CENTRO.** — Frente de Aragón. — El enemigo ejerció presión en algunos sectores, habiendo sido rechazado por nuestras tropas en los ataques que ha intentado realizar.

Algunos grupos de rojos que se habían infiltrado entre Zuera y Almudevar han sido expulsados quedando cercado uno de ellos compuesto de 100 hombres aproximadamente.

En los demás frentes de este Ejército sin novedades dignas de mención.

**EJERCITO DEL SUR.** — En el frente de Extremadura se ha rectificado nuestra línea avanzada, habiéndose ocupado con impetuoso ataque de nuestras fuerzas, importantes posiciones del enemigo que fué puesto en huida abandonando algunos muertos y material aun no clasificado.

En los demás frentes sin novedad.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.** En el día de hoy han sido derribados en combates aéreos 15 aparatos enemigos en el frente de Aragón: 8 bimotores Marcel Bloch, 4 monomotores tipo Praga y 3 Curtiss.

Ayer en el frente de Soria se derribó otro avión enemigo marca Katiuska. Salamanca 25 de Agosto de 1937.

## SANTANDER

La incorporación de Santander a la España Nacional supone no ya solo un notable enriquecimiento espiritual de nuestra Patria dada la tradición reiteradamente derechista de la montaña, sino también un gran acrecentamiento de la riqueza y poderío económico de la España de Franco.

En el aspecto económico industrial y agrícola, Santander es una de las provincias que se sitúan a la cabeza de entre las más ricas de España. Campo e indus-

tria, religión y potencia económica, costumbres tradicionales e impulso moderno: esto es Santander.

Después de la zona bilbaína, Santander es la primera región minera de España. Las estadísticas la señalan como la provincia más rica en hierro después de Vizcaya, existiendo yacimientos importantes que han recibido el nombre de chisteras y que consisten en cavidades superficiales abiertas en rocas calizas de cretáceo inferior, llenas de una arcilla o

tierra rojiza con granos de hierro hidroxidado de dimensión aproximada de un centímetro de diámetro.

El espesor de las formaciones varía desde un metro hasta setenta de profundidad y la proporción del mineral en la masa de arcilla es de un veinticinco por ciento de su peso. Conquistado Santander la España roja se ve privada casi en absoluto de este mineral de tan trascendental importancia para la siderurgia. Los yacimientos de cinc también colocan a Santander en el segundo lugar de España inmediatamente después de Murcia. La provincia Santanderina es extremadamente rica en mármol. Agrícolamente Santander produce en proporciones importantísimas, remolacha, lino, forraje de toda clase, achicoria, inmensos robledales, hayas y entre la riqueza ganadera produce lo más selecto de España destacándose las vacas lecheras cuya industria de queso, manteca y leches envasadas compiten en el mercado con las más afamadas del extranjero. Marítimamente por su tráfico e industria pesquera también es una de las primeras ciudades de España.

## SANTANDER ES DE ESPAÑA

La noticia radiada desde Salamanca en las primeras horas de la tarde de ayer, produjo en Jaca entusiasmo fervoroso y patriótico.

Nuestra ciudad, que vibra en santo amor a España y siente con alto espíritu y orgullo los triunfos constantes y arrolladores de su Ejército glorioso, se vistió de gala para celebrar esta nueva página tan brillante y decisiva.

Tapices en los balcones; en los edificios públicos, banderas e iluminaciones y en todos los labios, nacido en el corazón, un ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército!

Santander, la Capital Montañesa, que Pereda inmortalizó en sus libros, la bella ciudad que se mira en el mar y se recuesta plácidamente en las montañas enhiestas, vive, desde ayer, su vida españolísima, protegida por las bayonetas de nuestros soldados, de nuestras milicias que en otro gesto heroico — uno más — la ha arrancado a las garras del comunismo que la esclavizó brutal e inhumano.

Rotas sus amarras, Santander, el Santander que no dejó de ser español, se muestra en la plenitud de sus sentimientos, y con lágrimas de emoción, con lágrimas de gratitud recibe a nuestros soldados, ofrendando en ellos al Caudillo, el homenaje emotivo, inenarrable de un pueblo que se encuentra a sí mismo, que encuentra a su España; a la España gloriosa e inmortal de Menéndez y Pelayo, su hijo preclaro.

— 0 —

Iniciada por las autoridades locales, se

organizó a las seis y media una manifestación que revistió caracteres de acontecimiento y de solemnidad.

El Ayuntamiento a la cabeza, con banderas y músicas, Flechas y Pelayos en formación, se trasladaron al Cuartel de la Victoria para felicitar al Ejército Nacional en la persona del dignísimo Comandante Militar de la Plaza, señor Caso, quien dedicó a los visitantes frases de encendido patriotismo y elogió la gallarda actitud del pueblo de Jaca.

El señor Pérez Sinués, profesor del Instituto de Segunda Enseñanza, dirigió el pueblo, congregado en la plaza del Cuartel, palabras plenas de patriotismo y de fe en los destinos de España. Como siempre, el orador, supo hacer vibrar a sus oyentes y sus palabras finales fueron subrayadas con vivas y aplausos nutridos.

A continuación autoridades y pueblo se dirigieron a la S. I. Catedral, donde el Ilmo. Sr. Obispo presidió el solemne «Te Deum» que terminó entonando todo el pueblo el «Salve Regina» y el himno a la Virgen del Pilar.

Las manifestaciones de regocijo público continuaron hasta muy avanzada la noche.

## El Jefe del Estado publica el anunciado Decreto-Ley de ordenación triguera

El Generalísimo Franco que tanto se preocupa de los problemas españoles, no obstante el abrumador trabajo que pesa sobre él con los asuntos de la guerra, no descuida todo lo que interesa al pueblo y que se relaciona con la paz. Por eso, consecuente con su doctrina social, ha publicado el interesante decreto de Ordenación triguera.

Es el del campo uno de los problemas que con más cariño hay que atender, lo uno porque es donde mejor se conservan las virtudes patrióticas y más sanas las costumbres españolas y lo otro porque esos hombres del agro, que no provocaron conflictos y que sólo pensaron en trabajar y engrandecer a su Patria, estuvieron siempre abandonados, explotados, malvendiendo sus productos para enorgullamiento de acaparadores o especuladores. Por eso, es oportuno y acertadísimo el Decreto del Generalísimo que no tiene otra finalidad que defender los intereses de una clase, la más numerosa y la más desatendida, no obstante su laboriosidad y su honradez, y al defender a esa clase haciéndole justicia, se defiende también al interés del país, la economía nacional y se prestigia la gran obra de Gobierno.

La agricultura, los labradores, los campesinos, están de enhorabuena, porque ya no serán explotados, ni nadie se lucrará con el fruto de su trabajo y a costa de él. Así lo ha querido en buena hora, el Generalísimo que viene a hacer justicia para todos. ¡Viva Franco! ¡Viva España!

## La Masonería

Del Diablo se ha dicho que su última gran habilidad ha sido hacer creer a muchos que no existe. De la Masonería — de filiación diabólica innegable — puede decirse casi lo mismo. No es que se negara su existencia. Lo que se negaba era su influencia política y social. Los que la afirmábamos llegamos a ser tenidos por enfermos mentales, sufríamos, según los «espíritus fuertes», manía persecutoria. Claro que nosotros argumentábamos con hechos, muchos de ellos de nuestros días: La política española del período de la Restauración, la de Waldeck-Rousseau y Combes en Francia. La Masonería recurrió a la táctica de su progenitor, negar su influencia. Esta táctica le dió sus resultados. Nuestras voces fueron, durante mucho tiempo, voces en el desierto.

Hoy, después de haberse intentado con acierto la interpretación de la historia de estos dos últimos siglos en función de la secta maldita — se ha hecho popular y su eficacia ha sido inmensa la obra de Maurice Karl — se produce, por reacción, el hecho contrario. Todos creen en la Masonería, en su poder, en su influencia. Y, ante esta realidad, la secta ha cambiado de táctica; al replegarse ha lanzado la especie de que, efectivamente, su influencia es enorme, decisiva; que es inútil luchar con ella, porque su naturaleza secreta, su formidable poder de adaptación, la hacen prácticamente invulnerable. El hecho sería hasta cierto punto cierto si de lo que nosotros tratásemos fuese de atacarla en su cuerpo, en su organización hasta destruirla; en este terreno, nos conformamos con negarle personalidad jurídica y en obligar a sus miembros a ocultar su condición de tales, pues en España el ser masón declarado estamos convencidos de que incapacitará de aquí en adelante para toda actividad política y social.

No nos interesa la Masonería en sí. Lo que nos interesa de ella, sobre todo, son sus actividades y sus fines. Y éstos no son ocultos ni nos son desconocidos.

La Masonería — que no es en última instancia más que una de las formas actuales del «Non serviam» de Luzbel — tiene por fin atacar la religión de Cristo, su moral, su influencia en la sociedad; por eso va contra la Iglesia, contra los que defienden a la Iglesia, los Jesuitas sobre todo.

La Masonería se vale para sus fines del medio de infiltrar en las constituciones políticas su espíritu. Empieza por conseguir de ellas la aceptación de una tolerancia religiosa, para terminar por hacer de las constituciones armas de persecución y de exterminio.

Otro de sus medios, el más eficaz, la clave de todos sus éxitos, es informar las costumbres de un sentido pagano, endurecer los corazones con la sensualidad y la co-

## INSTANTANEA

### Jaca en la toma de Santander

Oro vivido en la tarde,  
las campanas están locas...  
Revolotean al aire  
las alegóricas rosas.  
Fino temblor de banderas  
bajo el hule de las hojas.  
Al sol, suben voces niñas,  
voces albas, voces roncadas...  
Nubes de polvo de nácar.  
En la grana de las bocas,  
el nombre de nuestro Franco  
tiene dulzuras de estrofa.  
Guirnalda de manos blancas  
y rudas manos callosas,  
¡qué bien rima esta cadena!  
de laureles y palomas!  
¡qué bien cantan las muchachas  
los himnos de la victoria!

—o—

Rauda marcha hacia el Cuartel...  
multitud que ríe y llora.  
Se deslíe en miel la tarde  
rosada y maravillosa.  
Las madres llevan sus niños  
como una carga preciosa,  
y los alzan en sus brazos  
como ramos de amapolas.

Semicírculo de rasos,  
de lises y de aguillonas  
de rojas aspas y flechas  
de yugos y de coronas.  
En el patio, las banderas  
son alcázares de gloria.  
Desde una fenestra abierta,  
cual el fluir de un aroma,  
se expande una voz caliente;  
fuerte, viril y sonora.  
...Y dice de Santander,  
que lo apresó la ola roja  
como la bella princesa  
que un ogro terrible roba,  
¡y luego el príncipe azul  
la liberta y la desposa!

Vivas rotos y besados;  
luces... más cantos, más sombras.  
¡Qué bien vibras noble Jaca  
tan noble como Española!  
A lo lejos, los tambores;  
las campanas están locas.

PURA MENGIBAR

dicia; es el Mefistófeles que compra las almas por un poco de vanidad, de placer, de dominio o por las treinta monedas de Judas. ¡Lo triste es que las almas se venden!

Para vencer a la Masonería no necesitamos destruirla. Nos basta con impedir que pueda desarrollar sus medios y por lo tanto, realizar sus fines. Una constitución política saturada de la moral de Cristo y unas costumbres austeras que tengan el Decálogo por norma nos bastan.

Sabemos que no desaparecerán de España las aberraciones y el pecado. Dios los permite. Lo que pedimos es que la Sociedad no les dé beligerancia, que los arrincone hasta el extremo de que la debilidad humana sólo pueda manifestarse a la sombra y en la clandestinidad; que la honorabilidad sea un título que la sociedad conceda tras la prueba de la austeridad y la honradez auténticas. Hace muchos años que para ser considerado como persona honorable bastaba triunfar en la vida, cualesquiera que fuesen los medios empleados para llegar. La honorabilidad ha de ser un título que la sociedad conceda a una vida sin tacha. Con esto basta.

Waldo Frank ha dicho que «psicológicamente España es matriarcal». La observación es feliz. La influencia de la mujer es decisiva en nuestra Patria. La Masonería lo sabe y pone su empeño en vencer, benditas mujeres de España, vuestra modestia y vuestro pudor. Quizá muchas de vosotras no os dais cuenta aún; pero estáis siendo colaboradoras inconscientes de nuestro peor enemigo, la Masonería.

Contra esto tenemos todos, hom-

bres y mujeres, que levantarnos a la voz de esta consigna:

De la Masonería, antes que colaboradores, víctimas.

Enrique PÉREZ SINUÉS

## Gacetillas

En breve paréntesis a su veraneo en la Montaña, han pasado dos días en esta ciudad un buen número de Flechas y Pelayos, de Huesca la mayoría de ellos.

La ciudad ha tenido para estos pequeños, un noble gesto de simpática y cordial acogida y han sido muchas las familias jaquesas que los han alojado en sus domicilios deseosos de contribuir a que les fuese grata la estancia entre nosotros.

Hemos presenciado varios desfiles, admirando el marcial empaque de los muchachos y su alto grado de instrucción y disciplina.

—o—

Organizados por F. E. T. y de las I. O. N. S. se celebraron el lunes en la Santa Iglesia Catedral de esta ciudad, solemnes funerales por las almas de los camaradas Julio Ruiz de Alda y Fernando Primo de Rivera, vilmente asesinados por las hordas marxistas en la cárcel de Madrid el 23 de agosto del año pasado.

Presididos por el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis y Autoridades locales fué una manifestación espléndida del pueblo de Jaca, de adhesión a los caídos por Dios y por la Patria, que llenaba completamente las amplias naves de la Catedral. El comercio cerró sus puertas durante la celebración de los mismos.

En el atrio del Templo formaron las Milicias. El jefe comarcal señor Luz dió «los Presentes» reglamentarios y la Banda del Regimiento Galicia tocó los Himnos nacionales.

—o—

En nuestro próximo número publicare-

mos la primera lista de donativos recibidos por la Cruz Roja española, Asamblea de Jaca. Hoy carecemos de espacio.

## ALCALDIA DE JACA

### ANUNCIO

Por delegación de la Comisión Central Administradora de Bienes Incautados por el Estado, se pone en conocimiento del vecindario que el día TREINTA Y UNO de Agosto, a las DOCE horas, se celebrará en el despacho de esta Alcaldía segunda subasta de los bienes pendientes de adjudicación en la celebrada el día VEINTE de Julio último pasado, para lo cual regirán en la misma los tipos fijados en aquella, admitiéndose posturas que lleguen a los dos tercios de su avaluo.

Los efectos objeto de la presente subasta halláanse de manifiesto en la Secretaría municipal en horas hábiles de oficina.

Jaca 24 de Agosto de 1937. — II Año Triunfal.  
Francisco García.

## Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Jaca

### MATRICULA LIBRE CONVOCATORIA DE SEPTIEMBRE

El plazo de admisión de instancias, solicitando matricularse en la actual convocatoria, finaliza el día 31 del corriente.

El plazo para la admisión de la documentación, solicitando matrícula gratuita, queda prorrogado hasta el día 29 del presente mes.

Jaca a 26 de Agosto de 1937. — II Año Triunfal.  
La Secretaría. — JUANA IZUEL

## AVISO

### CENTRO SECUNDARIO DE HIGIENE RURAL

Atendiendo a las distintas solicitudes para vacunarse se advierte a cuantos deseen ser vacunados se pasen por este Centro de 12 a 1 todos los días no siendo festivos, sin que esto quiera significar obligación alguna, ya que afortunadamente el estado sanitario actual es satisfactorio.

Jaca 25 de Agosto de 1937. — II Año Triunfal.  
El Director Accidental. — DUMAS.



El señor

## DON FRANCISCO LOPEZ ROLDAN

CAPITAN DE INFANTERIA  
murió por Dios y por la Patria en Vicién (Huesca)  
el día 28 de Agosto de 1936

E. P. D.

Su apenada viuda doña María de los Angeles de la Torre Piñeiro; hijo Francisco; padre don Francisco López González; madre política doña Manuela Piñeiro, viuda de la Torre, hermanos políticos; tíos, primos y demás parientes

Al recordar a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, les ruegan la asistencia a alguna de las Misas que el próximo sábado 28, a las ocho y media y a las nueve, se celebrarán en la Iglesia de los Escolapios, en sufragio, del alma del finado, favor que agradecerán.

**Pérdida** Se extravió días pasados, en el paseo de la Cantera, un VELO NEGRO. Se ruega sea entregado en esta imprenta.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32. — Jaca